

第一时间的深度 事实背后的事实



奋斗百年路 启航新征程 红旗谱 ②

记者手记

走近他们 就是走近历史

此次报道采访中,记者还从全省各地得到了多份烈士名单。在华北军区烈士陵园,安葬着革命战争年代牺牲在华北地区的316位团级以上革命烈士...

在西柏坡纪念馆内,保留着三大战役期间牺牲的团级以上干部烈士名单。在邢台市任泽区冀南革命纪念馆抗战展厅内,包含542名任县(今任泽区)籍和牺牲在任县的烈士的“英名录”印满了整整一面墙。

从高级将领到普通一兵,不同英烈名单中有着一个鲜明的共同特征——名单上的人绝大多数都是共产党员。作为一名90后,在接触这些名单之初,记者和很多同龄人一样,对大部分烈士的名字很陌生...

只是因为篇幅和具体名单的限制,还有那么多的烈士和故事,没能写进正文之中。率部一举歼灭制造河北潘家峪惨案日军的八路军将领欧阳波平,早年曾就读于黄埔军校,并作为第十九路军下级军官参加过淞沪会战...

晋察冀边区军民瞻仰烈士纪念馆。栗静供图



阅读提示

在保定市阜平县的晋察冀边区革命纪念馆内,陈列着一份抗日战争时期晋察冀军区团级以上干部烈士名单,名单上共有357人,其中99%以上都是共产党员。

烈火金刚:血染晋察冀的抗日英烈

河北日报记者 赵泽众

平均八天牺牲一位团级以上干部

晋察冀边区革命纪念馆里,有一份特殊的烈士名单。名单详细记录了从1937年11月晋察冀边区创建,到1945年9月抗战胜利期间,晋察冀军区牺牲的357位团级以上干部的姓名及其原部队、职别、牺牲时间、牺牲地点。

正是他,指挥部队打响了八路军正规部队在华北敌后抗战的第一枪。

1937年9月23日,时任八路军115师骑兵营营长的刘云彪带着“务必于24日8时前占领倒马关”的任务,率部向位于唐县西北的倒马关出发。

马本斋和王溥,早年都是奉系军队的团级军官。

“九一八”事变后,不满蒋介石不抵抗政策的马本斋,毅然弃官返回故乡河北省献县东辛庄(今本斋村);王溥则在张学良的推荐下投奔马占山参加了江桥抗战等对日作战,其后因所在部队发生变故,一度被改编为伪军。

1937年8月,马本斋联络乡亲组建队伍奋起抗日,成立了一支六十人的抗日抗日义勇队。

随着抗日斗争的深入,他意识到,想要抗日救国,靠自己单枪匹马是不行的,于是,在1938年4月,马本斋率部正式参加八路军——这就是著名的回民支队。

而王溥则在1938年8月在唐县率部武装起义,震动了整个华北,并在军事上改变了当时平汉线北段我力量的对比——《野火春风斗古城》中“关敬陶”的原型就是他。

随着对共产党认识越来越深刻,两位旧军人出身的八路军指挥官,都积极要求加入中国共产党。马本斋在入党申请书中写道:“我心甘情愿把我的一切献给伟大的中国共产党。”

1938年10月和1939年7月,马本斋和王溥相继加入了中国共产党。

名单中,还有工人出身的节振国和东北流亡学生出身的白乙化、那恕,以及80多位从河北本土成长起来的八路军地方部队指挥官……

他们战斗在抗日最前沿

这份名单中,冲锋在前的是共产党员。名单里的八路军115师688团团长陈锦秀,是115师最初五个团中最早牺牲的主力团团长,牺牲时年仅27岁。

打鬼子就得是共产党

在这份名单中,有人民军队骑兵部队的创始人之一、晋察冀骑兵兵团团长刘云彪。



晋察冀边区革命纪念馆内,陈列的烈士照片墙。

晋察冀边区革命纪念馆陈列的抗日战争时期晋察冀军区团级以上干部烈士名单,名单上共有357人,其中99%以上都是共产党员。栗静供图

Table with columns for names, birth dates, death dates, and positions of the 357 martyrs.

月22日壮烈牺牲,最后连遗体都未能留下。这份名录中,不怕牺牲的是共产党员。

1942年,时任冀中第八军分区代司令员的孔庆同在战斗中牺牲,白洋淀军民掩埋烈士遗体的时候,在孔庆同身旁的血泊里发现了一堆纸灰和一些军号的碎片。

孔庆同,1927年15岁时参加中国工农红军,最初是红25军的一名小小司号员。从那时起,无论是长征路上,还是到冀东开展地下工作、为冀东大暴动做准备,以及调到冀中代理军分区司令员职务,这位在战火中成长的战士,一直把心爱的军号带在身边。

1942年10月21日,孔庆同到河间左庄部署工作中途,遭遇敌人包围,在身中数枪、子弹打光的情况下,孔庆同烧毁了随身携带的文件,拉响最后一颗手榴弹与敌人同归于尽。

“在这份名单中,用最后一颗子弹、手榴弹壮烈殉国的,还有王溥、刘诚光、王少奇等多位烈士。”周慧敏说,“或许,伴随孔庆同一同殉国的军号,正是先烈们初心的最好象征。”

这份名单中,始终用生命印证忠诚的是共产党员。

名单中的杜伯华本是一位祖籍河北的医生,“九一八”事变后投身革命,他开办的华昌药房成为吉林省榆树县首个党的地下联络站。其后,他受组织安排到西安参加东北军从事地下工作,甚至在“西安事变”中直加参与过活捉蒋介石的过程。

“七七事变”后,他受组织派遣到平西打游击,在二道河子伏击战中率部击落一架敌机。担任晋察冀军区卫生部副部长后,他充分发挥自己的专长,领导工人用土法制造出多种药品,对粉碎敌人的封锁发挥了重要作用。

1941年6月30日,杜伯华在试验新药品时不幸中毒,以身殉职。“今天,这份名单中很多烈士的名字,我们已经不再熟悉。但透过名单背后一个个不可磨灭的故事,点点滴滴的历史细节,我们仍能真切地体会到,在艰苦卓绝的抗日战争中,中国共产党人怎样勇敢战斗在拯救民族危亡的最前线,支撑起中华民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的中流砥柱。他们,是最伟大的爱国者。”周慧敏说。